

Геннадий Онищенко докопался до огурца

Олег Трутнев

Изначально считалось, что носителем инфекции являются салатные огурцы из Испании, однако во вторник европейские власти заявили, что источник заболевания все еще не найден

Фото: Jon Nazca / Reuters

Вся галерея 5

Главный санитарный врач Геннадий Онищенко развязал войну с "овощным гриппом": со вчерашнего дня в Россию запрещено ввозить свежие овощи из стран Евросоюза. Главным врагом по-прежнему считается европейский огурец, доля которого в общем огуречном импорте составляет около 5%. К неовощной растениеводческой продукции у врача претензий нет. Представители Еврокомиссии назвали российскую реакцию "чрезмерной и неуместной". Дефицита можно не опасаться, но цены, конечно, пойдут вверх, обещают продавцы овощей.

Причиной запрета стало распространение в девяти странах Евросоюза кишечной инфекции (бактерия E.coli), от которой уже скончались 16 человек (всего заболевших 1,4 тыс.). Изначально считалось, что носителем инфекции являются салатные огурцы из Испании, однако во вторник европейские власти заявили, что источник заболевания все еще не найден. Роспотребнадзор в понедельник, 30 мая, ввел запрет на импорт сырых овощей — помидоров, огурцов и листьев салата — из Испании и Германии (там были выявлены первые случаи заражения). Но вчера фитосанитарное ведомство распространило запрет на все виды овощей из всех стран ЕС. В разговоре с "Ъ" господин Онищенко признал, что введенная мера является "драконовской". "Теоретически запрет может быть снят хоть сегодня, если европейские коллеги смогут дать четкий ответ, что именно является источником распространения инфекции", — заявил он.

Начавшееся неожиданно наступление на овощном фронте сопровождается неразберихой: в тексте предписания управления Роспотребнадзора по Московской области (копия есть у "Ъ") говорится, что изъятию подлежат "свежие овощи, съедобные корнеплоды и клубнеплоды" из стран ЕС.

Однако в комментариях "Ъ" Геннадий Онищенко обмолвился, что картофель под запрет не подпадает.

Российские ритейлеры уже вчера начали изымать из своего ассортимента европейские овощи. Представители X5 Retail Group (сети "Пятерочка", "Перекресток", "Карусель", "Копейка" и др.) и Metro Group (Metro Cash & Carry, Real и др.) вывели и европейский картофель тоже. "Мы продолжаем консультации с Роспотребнадзором относительно перечня запрещенных овощей из ЕС", — уточнила руководитель по корпоративным и внешним коммуникациям Metro Cash & Carry в России Оксана Токарева. По данным самой Metro, у нее на европейские овощи приходится примерно 40% всех продаж в этой категории. У X5 аналогичный показатель приближается к 20%, сообщил директор по корпоративным отношениям X5 Михаил Сусов. "Будем вести переговоры с поставщиками о возврате им этой продукции", — добавил он.

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН утверждает, что сегодня Европа обеспечивает России до 40-45% импорта овощной продукции, который в 2010 году вырос на 37%, до \$2,28 млрд. По данным Минсельхоза, в 2010 году на импорт томатов и огурцов из стран ЕС приходилось около 13 и 5% соответственно (основные страны—поставщики овощей см. на рисунке). Представитель "Седьмого континента" Влада Баранова уверена, что невозможно "экстренно восполнить" изымаемые овощи, хотя начаты "активные переговоры по поставкам из СНГ, Турции, Египта, Израиля".

Отдельные виды овощей поставляются только или в основном из Европы, "например это цветная капуста, болгарский перец и помидоры черри", отмечает господин Сусов. Он добавляет в список потенциально дефицитных овощей также салаты, брокколи и цукини.

Глава Минсельхоза Елена Скрынник поспешила заверить, что внутренние потребности России в овощах будут полностью удовлетворены. По ее словам, "более 70% импортных поставок приходятся на период с января по апрель".

Господин Сусов также не исключает роста цен на овощную продукцию: по его мнению, это может случиться, если отечественные поставщики решат воспользоваться ситуацией. Управляющий партнер Management Development Group (сеть магазинов "Гастрономчикъ" и ресторанов "Ресторанчикъ") Дмитрий Потапенко предупреждает, что ежемесячный рост цен на овощи летом

может составлять 15-20%. Глава Федеральной антимонопольной службы Игорь Артемьев вчера предупредил, что ведомство будет следить за ценами на овощи в связи с запретом импорта, также не исключив, что из-за сокращения поставок у некоторых продавцов может возникнуть соблазн поднять цены.

Запрет на ввоз овощей из ЕС вызвал резкую реакцию со стороны европейских властей: представитель Еврокомиссии Фредерик Венсан назвал такую меру "чрезмерной и неуместной". По его словам, в прошлом году Евросоюз поставил в Россию овощей на €600 млн. Украина отказалась вводить запрет на импорт, ограничившись усилением контроля. Но Белоруссия не исключает, что может последовать примеру России.